

Ашот Казарьян

НА ЛИНИИ ОГНЯ

Если долго лежать на спине и глядеть на высокий белый потолок с аляповатыми гипсовыми украшениями, до тошноты однообразными, становится нестерпимо скучно. Лучше повернуть голову набок, тогда через открытое окно видна зеленая ветка дерева, а еще дальше — красные черепичные крыши домов и островерхий церковный купол. Маленький немецкий городок полуразрушен, из развалин тянет дымом пожарами, но сейчас это уже самый настоящий тыл. Впервые за четыре трудных года войны Аматуни наслаждался тишиной и покоем.

Внезапно во дворе поднимается беспорядочная стрельба. Молодой лейтенант с костылем в руке, стоящий у окна, оборачивается и кричит на всю палату: «Полная капитуляция! Слышите, ребята, победа, мир!». Товарищи хлопают Аматуни по гипсовым плечам, каждый говорит что-то свое, веселое, непонятное. Подняв кровать с раненым, они дружной толпой выносят ее во двор. Он смотрит на их разгоряченные лица, на расщеченное ракетами небо...

Герой Советского Союза, полковник Ашот Апетович Аматуни родился в 1923 году в городе Ленинакане. Отец его был активным участником героического Майского восстания 1920 года, поддерживал связь с его руководителями, выполнял

их задания. Когда дашнаки потопили восстание в крови, он вынужден был покинуть родной город и скитаться с семьей по Грузии без жилья и работы. Перебивались случайными заработками. Но мир, как известно, не без добрых людей. Грузинские крестьяне приютили скитальцев, помогли им выстоять в лихолетье.

Заря свободы взошла над Закавказьем. Началась новая жизнь. Дети в семье Аматуни выросли и получили образование.

В 1940 году в жизни семнадцатилетнего Ашота произошло важное событие. Ленинаканцы торжественно встречали председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина, приехавшего для вручения наград советским воинам, особо отличившимся в боях с белофиннами.

Ашоту посчастливилось в составе комсомольской делегации школы приветствовать всесоюзного старосту. Торжественная церемония вручения боевых наград проходила в гарнизонном Доме офицеров. Как замороженный, смотрел он на счастливые лица награжденных воинов, вслушиваясь в каждое слово, произнесенное Михаилом Ивановичем.

Домой возвращался поздно вечером. Было холодно, ветрено, но, погруженный

в раздумья, он не ускорял шаг. Хотелось побыть в одиночестве, обдумать свою будущую жизнь. Разве не сделал он правильный выбор, став студентом Ленинканского филиала пединститута?! Учить детей—что может быть прекраснее. Только вот время сейчас неспокойное, суровое. Фашисты подбираются к самым нашим границам. Значит, нужно быть готовым ко всяким неожиданностям. Но не знал тогда Ашот, как скоро ему придется сменить профессию.

Началась Великая Отечественная война. Ашот Аматауни и его товарищи в первые же дни отправились в военный комиссариат. Ашот, как и многие другие юноши, мечтал о романтической профессии военного летчика, однако направили его во второе Орджоникидзево пехотное училище. Не успели курсанты приступить к занятиям, как училище в полном составе оказалось на фронте. Нужно было задержать вклинившегося в нашу оборону противника.

Вначале Ашоту Аматауни было нелегко. Юноше казалось, что товарищи видят, как он старается подавить в себе чувство страха. Особенно нестерпимы были жестокие бомбежки, которым немцы подвергали позиции училища.

...Гитлеровцы пошли в наступление, и Ашот услышал громкий голос командира: «По захватчикам, залпом, огонь!». Под прицельным огнем курсантов немцы залегли. Вторая их атака тоже захлебнулась. И курсанты поверили в свои силы. Они не дрогнули и перед вражескими танками. Хладнокровно пропустив их через окопы, отсекали огнем немецких автоматов и заставили их повернуть назад. Танки, лишённые поддержки пехоты, беспорядочно загорались. Несколько машин вспыхнули от бутылок с горючей смесью. Первое сражение было выиграно. Так состоялось боевое крещение Ашота Аматауни и его товарищей.

От боя к бою росло мастерство курсантов. Они отлично проявили себя в тяжелейших испытаниях лета 1942 года, мужественно сдерживая превосходящие силы врага в излучине Дона, на дальних и ближних подступах к Сталинграду. Даже будучи раненым, Аматауни оставался в строю, перенося фронтовые невзгоды вместе с товарищами. Был ра-

нен вторично и отправлен в саратовский госпиталь.

После выздоровления он получил назначение в танковое училище, закончив которое выехал в Омск. Вновь сформированная маршевая рота вошла в состав 135-й танковой бригады 23-го танкового корпуса. В должности командира танка Аматауни участвовал в боях за освобождение Украины.

В августе 1944 года Ашоту Аматауни, уже командиру танковой роты, были торжественно вручены партийный билет и орден Красной Звезды. Танковая рота старшего лейтенанта Аматауни прославилась своими боевыми делами на весь корпус. И самые ответственные задачи, как правило, возлагались на первую танковую роту.

1945 год. Танковая бригада, в которой воевал Ашот Аматауни стала называться 49-й гвардейской. В январе советские вооруженные силы по всему тысячекилометровому фронту вели решительное наступление. Бронетанковые и механизированные войска, являясь главной ударной силой, действовали впереди, тараня вражескую оборону. Гитлеровцы оказывали отчаянное сопротивление.

16 января 1945 года танковая рота старшего лейтенанта Аматауни, преследуя отступающего противника, вышла на подступы к городу Сохачеву и внезапной атакой завершила разгром немецкого гарнизона.

19 января 1945 года в штабе 49-й гвардейской танковой бригады были получены сведения о наличии вражеских самолетов в Люблинском аэропорту. Командир бригады, гвардии полковник Т. П. Абрамов, решил немедленно захватить военный аэродром, чтобы не дать возможности противнику угнать самолеты и разрушить взлетную полосу. Эта задача была поставлена перед первой танковой ротой.

Аматауни направил в разведку танковый взвод лейтенанта С. Погорелова. Когда стали известны подходы к аэродрому, а также расположение огневых позиций зенитной артиллерии противника, танки скрыто заняли исходные позиции и после короткого огневого налета с двух сторон двинулись на аэродром. Немцы заметили советские танки слишком поздно. Застигнутая врасплох аэро-

дромная команда не смогла оказать им организованного сопротивления. Немецкие пилоты бросились к своим самолетам.

— Не дать взлететь «юнкерсам»! — командовал Аматауни по радио.

Оставшиеся в живых фашисты в панике метались по аэродрому. Танки перекрыли все взлетные полосы. Старший сержант Пермяков, заметив, что со старта поспешно тронулся «юнкерс», двинул ему навстречу свой танк. Пилот не выдержал, и пытаясь избежать тарана, свернул с дороги, но попал под перекрестный пулеметный огонь.

Задача была выполнена: 17 подбитых и 8 совершенно исправных самолетов, 185 пленных фашистов. Таким оказался итог этого боя.

На следующий день на новый аэродром перебазировались полки 265-й истребительной авиадивизии, которые поддерживали боевые действия наших подвижных группировок, продвинувшихся далеко вперед.

А танкисты 49-й бригады подошли к польскому городу Иновроцлаву. Танковая рота Аматауни со взводом автоматчиков достигла западной окраины города. Нужно было организовать засаду, чтобы отрезать путь к отступлению противника на запад.

Только советские танки заняли позиции, как появилась немецкая колонна. Внезапный огонь вызвал панику у противника. Прославленные «тридцатьчетверки» вступили в бой и трижды атаковали неприятеля, пытавшегося вырваться из кольца. Подоспели главные силы бригады. Командир бригады Абрамов крепко обнял Аматауни и поздравил с отличной боевой работой. Вечером 22 января в честь освобождения города Иновроцлава салютовала Москва.

Танковая рота Аматауни, преследуя противника, достигла бывшей польско-германской границы и вышла к Одеру.

За отвагу и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года восьми танкистам роты было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Орден Ленина и Золотую Звезду Героя Советского Союза бесстрашному танкисту лично вручил прославленный Маршал

Советского Союза Георгий Константинович Жуков.

Боевые подвиги Ашота Апетовича Аматауни отмечены также другими высокими наградами: орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и двенадцатью медалями Советского Союза.

Весть о взятии фашистской столицы застала тяжелораненого Аматауни в госпитале.

Пришла пора мирной ратной службы.

В 1946 году Ашот Апетович Аматауни поступает на командный факультет Военной академии бронетанковых и механизированных войск Советской Армии и через пять лет успешно заканчивает его. Вместе с дипломом академии выпускнику была вручена выписка из приказа о присвоении ему воинского звания капитана.

После окончания академии А. А. Аматауни продолжает службу в рядах Советских Вооруженных Сил на различных командно-штабных должностях. С честью выполняет он свой служебный долг перед армией и родиной.

Запомнилась Ашоту Апетовичу встреча с Маршалом Советского Союза П. К. Кошевым. Маршал учил не замыкаться в повседневных делах и заботах, а смотреть в будущее.

Этот наказ полковник А. А. Аматауни претворяет в жизнь. Все свои знания, опыт и энергию, мастерство организатора и воспитателя отдавая тому, чтобы привить молодым высокие морально-волевые качества, вырастить их умными и смелыми, готовыми защитить мирный созидательный труд советского народа.

